ScHEDA N°D_05_05 Data:

Cognome Valutazione

Nome

Tempo disponibile:..... 1ora

Durante la prova:......... NON & consentito uscire dall’aula, né consultare testi esclusi i data sheet

NON usare il colore rosso

Riconsegnare tutti i fogli ricevuti. | risultati devono essere motivati
chiaramente.

ESERCIZIO N°1

7 punti

Determinare la potenza media assorbita dall’alimentazione da un invertitore CMOS con un’onda
quadra in ingresso di frequenza f'e con un carico capacitivo in uscita di valore C. Si assuma che il
periodo dell’ingresso ¢ tale da permettere all’uscita di raggiungere in ogni caso il valore di regime
(0 oppure Vpp). Per ’alimentazione si ha Vpp =5V, peri MOS siha V=1V, Vrp=-1V,
Ko.=1mA/V?, K, =-1 mA/V%

ESERCIZIO N°2

6 punti

Progettare con porte logiche elementari una rete sequenziale asincrona dotata di due ingressi (On e
Off) e una uscita (Out) che si comporti nel modo seguente:

On = 0 e Off = 0 ’uscita mantiene il suo valore.

On =1 e Off = 0 I"uscita si accende, cioé Out = 1.

On = 0 e Off = 1 I'uscita si spegne.

Se entrambi gli ingressi sono attivi, si ha Out = 0.

ESERCIZIO N°3

6 punti

Disegnare il grafo di flusso e progettare la rete sequenziale di Mealy ritardata che lo implementa, di
un sistema sequenziale sincrono con un ingresso 4 e due uscite Q; e Qo, che indicano il tipo di
transizione che la macchina ha rilevato. Nessuna transizione di 4: Q) = Qp=0. 4 passada O a 1:
Q1=1eQ=0. Apassadala0: Q;=0e Q= 1. A titolo di esempio viene presentata I’uscita della
rete (dopo il tempo 7.,) per una possibile sequenza di ingresso:

A 000100100101000000111

Q1 X00100100101000000100

Q0 X00010010010100000000

ESERCIZIO N°4
6 punti

Si ha bisogno di una memoria organizzata in 128k parole da 8 bit. Si hanno a disposizione
solamente chip di memoria da 64kx 16 bit. Quanti moduli occorrono per ottenere la memoria

richiesta? Disegnare un possibile assemblaggio (& possibile aggiungere logica combinatoria
elementare).



ESERCIZIO N°5

8 punti

Scrivere un programma per il microcontrollore AT90S8515 che, dopo avere inizializzato
correttamente le porte, ponga continuamente in uscita sulla porta D I’opposto della somma algebrica

(in complemento a 2) dei valori letti dalle porte A e B. Se I’operazione da luogo a overflow, 1’uscita
sulla porta D deve essere posta a 0.
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